

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Салимоненко Е.Н. «Развитие экономики открытых моноспециализированных регионов: территориально-ориентированный подход», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика)

Диссертация Салимоненко Е.Н. на тему «Развитие экономики открытых моноспециализированных регионов: территориально-ориентированный подход» посвящена исследованию актуальной для современной России проблеме функционирования открытых монопрофильных и экспортоориентированных регионов с доминированием отраслей обрабатывающей промышленности первого технологического передела. Цель диссертационной работы – расширить представления о вариантах диверсификации и развития открытых монопрофильных регионов, разработать методiku, позволяющую определять структурные изменения, формировать политику, направленную на поддержку перспективных специализаций экономики регионов. Отличием подхода является определение территориальных особенностей, уникальных преимуществ, производственного и инновационного потенциала, обусловленного пространственным расположением региона. На наш взгляд, цель автором достигнута.

Структура диссертации логична, методологически выдержана.

В работе проведено глубокое исследование теоретических положений, раскрывающих содержание и логику развития экономики открытого моноспециализированного региона с профилизацией на обрабатывающей промышленности, в функционировании которого проявляются признаки «голландской болезни». Новизной исследования также является применение теории спилловер-эффектов как совокупность действия «эффекта движения ресурсов» и «эффекта расходов» для описания сдвигов в экономических специализациях регионов относительно профильной отрасли.

Большой интерес представляет разработанная автором методика оценки развития открытых моноспециализированных регионов, которая включает в себя диагностику стартовых условий, оценку среднесрочных изменений в экономических специализациях на основе «эффектов переливов», определение вклада региональных условий на изменения в структуре экономики. Данный подход позволил автору выявить признаки «голландской болезни» в функционировании открытых монопрофильных территорий, а также выделить перспективные центры отраслевого развития регионов металлургического профиля.

Актуальным является не только теоретическое исследование проблемы, но и разработка ее прикладного аспекта. Так на примере моноспециализированных на металлургической промышленности регионов автором построены схемы, отражающие интенсивность отраслевых взаимодействий и перспективные индустриальные зоны; проведена оценка тесноты связей между отраслями; разработаны рекомендации по активизации перспективных специализаций экономики и корректировки стратегий экономического развития.

Достоинством работы является доведение теоретических выводов и положений до практических рекомендаций. Следует отметить разработанные автором рекомендации по формированию территориально-ориентированной политики развития моноспециализированных регионов с применением инструментов «умных специализаций» для оперативной диагностики структурных сдвигов.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в работе, являются достаточно обоснованными. Достоверность результатов исследования подтверждается использованием большого количества статистического материала. В частности, апробация методики оценки экономики открытых моноспециализированных регионов проведена с использованием данных Федеральной службы государственной статистики, ЕМИСС, Федеральной таможенной службы России за период 2006-2018 гг. Результаты анализа грамотно сгруппированы в различные схемы, таблицы, что повышает степень доказательности и наглядности точки зрения автора.

Тем не менее, как и любая самостоятельная, творческая работа, рецензируемое исследование имеет недостатки и спорные моменты.

1) Автором уделено внимание моделям функционирования однотипных моноотраслевых экспортоориентированных регионов (стр. 8), оценке открытости с позиции экспорта (стр. 11-12). Однако, в теории и на практике открытость рассматривается и с точки зрения, в том числе и импортоориентированности экономики. В связи с этим, хотелось бы уточнить возможности применения теоретической модели и методики оценки для открытых моноспециализированных и импортозависимых регионов импортозависимых регионов.

2) Апробация предложенной автором методики оценки развития открытых моноспециализированных регионов проведена за период 2006-2018 годы (стр. 14-16). Хотелось бы уточнить, чем обоснован выбор (начальная и конечная временные даты).

В целом диссертационная работа по всем параметрам представляет собой самостоятельное исследование и заслуживает высокой оценки. Выводы работы обладают существенной научной новизной и позволяют квалифицировать их как научно обоснованные экономические разработки, свидетельствуют о личном вкладе диссертанта. Работа Салимоненко Е.Н. соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», определяющего характер результатов кандидатской работы, а Салимоненко Е.Н., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Д.э.н., профессор, заведующий кафедрой
экономической теории ФГАОУ ВО «Самарский
государственный экономический университет»
Самара, ул. Советской Армии, 141
89272001341, e-mail: mkonoval@mail.ru

М.Е. Коновалова

Дата 21.07.2021 г. Подпись М.Е. Коноваловой заверяю
Начальник Управления делами

« 21 » 07 2021 г.

